
Neue Justiz 14/77 439

des VEB Zekiwa, dokumentieren mit ihren volkswirtschaft­
lichen Leistungen, daß sie als Vertreter der führenden 
Kraft unserer Gesellschaft in der Lage sind, große Werte 
zu schaffen und auch in wachsendem Maße zu schützen.

Die Erfahrungen besagen auch, daß in unserer sozia­
listischen Gesellschaft zwischen hohen Arbeitsleistungen, 
sozialistischer Demokratie, Gesetzlichkeit, Ordnung und 
Disziplin sehr enge Wechselbeziehungen bestehen, weil che 
verantwortungsbewußte Einstellung jedes Bürgers zu 
seinen Verpflichtungen eine zuverlässige Grundlage für die 
umfassende Verwirklichung der Prinzipien der sozialisti­
schen Demokratie ist.

Andererseits gibt die Tatsache, daß unser Recht Aus­
druck der Interessen der Arbeiterklasse und Werktätigen 
ist, die breiteste Möglichkeit, die Werktätigen selbst in 
den Kampf um die Durchsetzung und bewußte Einhaltung 
des sozialistischen Rechts einzubeziehen.

Davon ausgehend gilt es, in allen Betrieben, Genossen­
schaften, Einrichtungen und in den Städten und Gemein­
den diese Aufgaben zunehmend mehr zum festen kom-

Eine entscheidende Aufgabe zur Gewährleistung eines 
störungsfreien Produktionsablaufs besteht in der rechtzeiti­
gen und arbeitsplatzbezogenen Qualifizierung der Werk­
tätigen für neue Anlagen, Maschinen und Einrichtungen 
und in der Erhöhung des Niveaus der Leitungstätigkeit auf 
dem Gebiet des Arbeits-, Gesundheits- und Brandschutzes. 
Dazu sind insbesondere auf allen Leitungsebenen straffe 
Kontrollen und Rechenschaftslegungen zur Durchsetzung 
der gesetzlichen Bestimmungen zu sichern, die betrieblich 
gestalteten Regelungen zur umfassenden Gewährleistung 
von Ordnung und Sicherheit auf den neuesten Stand zu 
halten und bei Investitions- und Rationalisierungsmaßnah­
men die unbedingte Verwirklichung der Sicherhedtserfor- 
demisse zu gewährleisten.

Die Tatsachen zeigen uns, daß der politischen Erzie­
hung der Leiter und der Kollektive zu einem hohen Ver­
antwortungsbewußtsein, zur Staatsdisziplin, zur Vermei­
dung von Havarien und Störungen durch die Leitungen 
ausnahmslos aller Bereiche noch größere Aufmerksamkeit 
geschenkt werden muß.
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plexen Bestandteil der Leitungstätigkeit aller Leiter und 
Organe zu machen.

Die Erfüllung der Hauptaufgabe in ihrer Einheit von 
Wirtschafts- und Sozialpolitik verlangt in hohem Maße die 
Gewährleistung eines störungsfreien Betriebes der hoch­
produktiven Anlagen in Industrie und Landwirtschaft.

Der Kreistag empfiehlt allen Leitern der Betriebe und 
Genossenschaften, von der konkreten Lage ausgehend er­
forderliche betriebsbezogene Aufgaben festzulegen und mit 
hoher Disziplin durchzusetzen. Dabei kommt es darauf an, 
die gewissenhafte Beachtung technologischer Bedingungen, 
die exakte Einhaltung der Bedienungs- und Wartungsvor­
schriften zu sichern, weil sie sowohl zur ständigen Er­
höhung der Sicherheit der Technik und damit zu hoher 
Verfügbarkeit beitragen, aber auch in hohem Maße über 
die Sicherheit der Werktätigen im Arbeitsprozeß und dar­
über hinaus vielfach auch über die Lebensbedingungen in 
den Wohngebieten, wo sich die Arbeiterklasse unserer 
Großbetriebe konzentriert, entscheiden.

Bei der Erziehung zur sozialistischen Einstellung zur 
Arbeit und zum sozialistischen Eigentum verdienen der 
immer mehr von Wissenschaft und Technik beeinflußte, 
komplexe und komplizierte Charakter der Produktions­
prozesse, die Verantwortung für die Nutzung unseres um­
fangreichen Volksvermögens und die Mitverantwortung 
für den Schutz der Umwelt wachsende Beachtung.

Es gilt, in allen Kollektiven den Klassenstandpunkt zu 
vertiefen, daß es zur Arbeiterehre gehört, die volle Aus­
lastung der Arbeitszeit zu sichern. Die Abgeordneten in 
den Betrieben sollten von ihren Leitern mehr Rechenschaft 
fordern, wie bessere Voraussetzungen für kontinuierliche 
Arbeitsabläufe geschaffen werden.

Es ist unsere gemeinsame Verantwortung, sowohl die 
der Abgeordneten im Betriebskollektiv als auch die aller 
Wirtschaftsfunktionäre, überall noch stärkeren Einfluß auf 
die Ausprägung solcher Denk- und Verhaltensweisen aus­
zuüben, die von hohem politischen Verantwortungsbewußt­
sein bei der Beherrschung der komplizierten, oft auch schon 
automatisierten Produktionsprozesse getragen sind.

Ausgehend von den Erfahrungen der Arbeiterklasse in 
den Industriebetrieben hat die Bewegung für vorbildliche 
Ordnung, Disziplin und Sicherheit auch in den sozialisti­
schen Landwirtschaftsbetrieben und ihren kooperativen 
Einrichtungen große Resonanz gefunden. Diese Entwick­
lung steht im engen Zusammenhang mit der sozialisti­
schen Intensivierung und dem Übergang zur industrie­
mäßigen Produktion in der Landwirtschaft und dem sich 
dabei entwickelnden sozialistischen Bewußtsein der Ge­
nossenschaftsbauern und Arbeiter in den Landwirtschafts­
betrieben.

In den landwirtschaftlichen Betrieben hängt die Ent­
wicklung der Initiative für vorbildliche Ordnung, Disziplin


